

# 地铁施工 一夜挖掉5座古墓

## 广州地铁方:施工征得同意 考古所:不可能

“昨天还在这里进行考古挖掘,今早一看,5座古墓都被钩机挖没了。”6月15日一大早,考古人员发现,在广州萝岗区开创大道旁大公山东坡的商代晚期至春秋战国墓葬群中,有五座一夜之间被地铁施工方的挖掘机全部挖除。这里正是地铁六号线萝岗车辆段工地。

对此,施工方中铁二局的赵经理称,这是工人对于考古人员警示的范围弄不清所致。广州地铁则称,施工是在征得了考古所同意后进行的。广州市考古所称,保护范围5月底就曾书面呈交给了地铁公司,并未通知可以施工。



15日,文物考古勘探发掘区的警示牌被推倒,红线被扯

### 5座古墓连夜被挖

钟先生是广州市文物考古研究所大公山工地聘用的“工头”。6月14日晚6点半,他结束了一天的工作,离开考古工地时,中铁二局的挖掘机在不远处作业,早就习惯了在挖掘机口边“抢夺”文物的考古工作者们,觉得一切并无异样。15日早7点半,他一如平常来到了考古工地,却发现前一天正在进行考古发掘的5座古墓变成了一堆黄土。考古工人的发掘工具被拖到一旁,写着“文物考古勘探发掘区”黄色警示牌被推倒,警示牌上用划定范围的红色警戒线已经断掉。

“这一次被钩机挖掉的墓葬至少有5座,年代从商代晚期到春秋战国时期。这已不是施工方第一次破坏古墓。”考古工地负责人之一、广州市考古所考古部技工苗慧说。

记者看到,考古人员前一天拍的照片中,这一片山坡还在,15日却已经被挖走。

### 已有十余座古墓被毁

2013年1月21日,广东省第十一届人大常委会通过了新的《广州市文物保护管理规定》(以下简称《规定》),于2013年5月1日起施行。《规定》第三十三条明确:在广州市

主城区建设工程项目占地面积1万平方米以上,在花都区、番禺区、萝岗区、南沙区、从化市和增城市辖区内进行的建设工程项目,占地面积3万平方米以上,都需要在施工前告知文物行政主管部门,经过文物考古调查、勘探,才能施工。

2013年3月2日,广州市考古所在全市范围内进行文物全面调查,在萝岗区开创大道旁大公山一大型基建工地内,发现有古遗址墓葬正在遭受破坏。这里是地铁六号线二期线路的施工工地。

广州市考古所介绍,3月份考古人员发现这个工地时,施工方并没有经过考古部门事先的考古发掘、勘探,已经对文化遗产造成了不可挽回的损失。考古所考古部主任张强禄说,为了进行抢救性考古发掘,考古所今年3月9日进驻该工地。“勘探工作5月30日已经完成,6月初我们开始在文物埋藏比较丰富和重要的大公山东坡和北坡进行考古发掘,考古所已经在5月30日分别出了勘探工作报告和调查报告,递交给了地铁公司。”

考古学家根据考古墓葬的分布规律,估计今年6月之前,这一片工地至少已破坏了十余座古墓,墓葬年代从商代晚期到春秋晚期、战国早期皆有,破坏的文物数量无法估计。

### 各方说法

#### 施工方:我们只负责施工

为何连夜施工,不顾正在进行的考古发掘工作?施工负责人之一、中铁二院工程集团的赵经理称,“这应该是一个误会。”他解释,工地并非连夜开工,而是一向都会工作到晚上10点多。前一晚挖掘机挖这片山坡,是工人对于考古人员警示的范围弄不清。“我们不会故意来破坏古墓,之前有考古人员和我们口头说了这里可以挖,我们才挖的。我们只负责施工,我们不是专家,也没办法分辨哪里是墓葬。”

#### 广州地铁:施工征得考古所同意

对于“古墓被地铁施工单位破坏”的说法,广州地铁15日表示,施工是征得广州市考古所同意后进行的。

广州地铁称,5月28日,广州市考古所一位姓苗的现场工

作具体负责人通知施工单位,称事发区域已考古完毕,5月30日后可进入该区域施工。接此通知后,出于谨慎起见,直到6月14日施工单位才进入该区域施工。且在施工过程中,施工现场管理人员及监理工程师一直在场旁站,未见夯土层及发现文物,并没有造成西周文物破坏。

#### 考古所:通知可以施工?不可能

对广州地铁的说法,工地现场负责人之一、广州市文物考古研究所技工苗慧表示,这种“通知”是不存在的。实际上,在5月27日,施工方就曾在该考古工地对文物进行过破坏。第二天,考古队在工地附近加装了更多的警示牌,进行了围蔽。“在这种情况下,怎么可能5月28日通知他们可以来施工呢?”苗慧说。

对于赵经理所说的“考古人员口头答应可以挖”,广州市文物考古所多名员工都表示了否定。

### 相关链接

#### 墓葬区有多高的历史研究价值

广州市考古研究所考古部主任张强禄说,这一处墓葬区的历史研究价值非常高。从规模上来说,这是广州市近年来发现的规模第二大的先秦墓葬区。此次发现的遗迹区时代延续完整,最早可以追溯到新石器时代晚期,距今4000年左右,当时是作为人类的生活区。在考古勘探过程中,发现了十余件石器、几十件陶片。到了距今3000年左右的商代晚期,这里的作用发生了改

变,成为了墓葬区,从商代晚期到战国早期,墓葬埋藏时间延续上千年,总面积约有2万平方米,是研究广州地区早期文化、南越国文明的源头的重要证据。

#### 破坏古墓该如何处罚

北京市隆安律师事务所律师尹富强表示,如果是故意性破坏古墓,则构成了盗掘古墓罪,一般会判处3年以上10年以下有期徒刑;情节轻微的,判处3年以下有期徒刑或者管制;情节特别严重的,最高可以判处无期徒刑。 据《南方都市报》

### 网友声音

- @Little\_Tsui:为了工期为了重点项目的推进,哪管是不是文物!
- @小进是砖:什么时候这种所谓的“误会”才能杜绝出现啊?
- @sysu\_xy说这不是我小号:政府是不是应该制定更严格的法律来保护文物呢?
- @鱼柳米菲:两次误拆,不管你信不信,反正我是不信的!

## 湖南石门县委副书记 违规提拔被免职

记者6月16日从湖南省有关部门获悉,湖南省常德市委已决定,免去刘琼石门县委副书记、常委、委员职务。

近日,常德市委成立联合调查组对网上反映的石门县委副书记刘琼的有关问题进行了调查。经查,刘琼,女,1979年1月出生,1997年7月从常德财经学校(中专)毕业后分配到常德市汉寿县财政局属场站农税征管所工作;1997年9月至1999年7月在湖南财经学院成教大专班脱产学习,学习期间违规转正定级;2002年11月至2007年3月先后挂职担任常德市桃源县沅溪河乡党委副书记、乡长、党委书记,挂职期间违规提拔任用;2009年11月挂职担任石门县委副书记,不符合有关文件规定。

对此,常德市委作出严肃处理,对其违规任用予以纠正,免去刘琼的石门县委副书记、常委、委员职务,按科员安排工作;对相关责任人依纪依规进行严肃处理。记者还获悉,湖南省纪委已对常德市人大常委会原主任刘本之(刘琼父亲,已退休)在刘琼提拔任用过程中是否施加职务影响的有关情况进行调查。 据新华社

## 6000人人手300套房? 爆料人:1套房指1单间

6月14日,有网友在微博上指出,VC人士查立在《不要误读移动互联网投资》一文中提到,在北京至少有五六千个手里有300套房的房东。

不到24小时,这条微博就被无数人转发。尽管随后查立本人就出面澄清,他所指的300套房,其实是300个单间,因为“一套120平的公寓,按30平方米/间分割出租,就是4套房!”可这条消息依然继续占据各大媒体的显眼位置。

普遍观点认为,正是这个群体,推动着北京房价居高不下。一个个“百房富翁”的出现,让人们寄希望于个人住房信息联网和不动产登记,2011年,住建部开始推动个人住房信息系统联网,但截至目前,究竟有多少个城市完成了联网,住建部却迟迟未公开。 据《北京晚报》

## 山东境内直升机坠毁 可能因机械故障

根据山东省沂水县有关部门6月16日傍晚通告的最新情况,15日上午坠毁的执行飞行任务的直升机属于“新疆天翼直升机航空有限公司”。经初步了解,该直升机可能因机械故障坠毁,具体原因还有待进一步调查。

6月15日上午7时10分左右,新疆天翼直升机航空有限公司一架SW-4直升机在沂水县执行飞机施药防治病虫害任务过程中,偏离飞行区域,在沂南县境内坠毁,致一名飞行员死亡。 据新华社

## 北京一大巴遇车祸 载多家媒体人员

6月16日,一载有北京多家媒体记者和工作人员的客车,从河北采访返回北京途中遇车祸,至少造成一人死亡、两人重伤。

未经证实的消息称,此次采访活动由北京某传媒公司组织,因大雨路滑,载有记者和工作人员的大巴车,在错车时翻入沟中。 综合

# 白天当城管 晚上摆地摊?

## 城管局回应:是该局执法人员非“临时工”,具体情况正在调查



网友“岔巴子”上传的对比图(照片来自网络)

“城管捞外快,占道摆地摊,换了马甲我也认识你!”6月15日,武汉网友“岔巴子”网上发帖爆料:武汉洪山区城管局一城管员,白天作为执法者在街道巡逻、检查乱摆乱放,晚上则化身摆摊小贩,在路边摆摊卖茶杯。帖子同时上传了一组执法现场和摆摊小贩的对比照片,相似度极高。

“岔巴子”在帖子中表示,前两天自己和朋友路过徐东车站,发现路边摆摊卖茶杯的摊主,正是负责自己所在街道城市管理工作的城管员。为了确认,两人第二天晚上专门带着相机前去拍下一组照片。身为城市的执法者,口口声声要我们为创建文明城市

做贡献,自己却白天执法管理占道经营,晚上以身试法?”“岔巴子”在帖子里说。

网友配发了两张照片,一张照片上的人身着城管制服在执法,另外一张照片上的人正在摆摊。从相貌上看,两人相似度极高。

记者向武汉市城管局求证。一位负责人告诉记者,经调查,图中的人的确是该局执法人员,并非“临时工”。如果该执法人员确实生活困难,可向组织反映谋求解决。但作为执法人员,是不允许从事此类经营活动的。武汉市城管局表示,将对此进行认真调查后,根据具体情况做出处理。 综合新华社、《武汉晨报》